

## 报告文学集《大足漫记》之十七

# 中国饶氏兄妹 满门忠烈谱系（上）

□ 布谷夫

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。

每当置身在天安门广场上的人民英雄纪念碑下，悲壮、崇敬之感油然而生，心中默念着自己在这里再次寻到中华民族的根魂……每到一地，最心仪之处是纪念馆、博物馆、烈士陵园，其次才是风景名胜区。在情景更为具象、氛围庄严肃穆的烈士陵园里，总是禁不住饱含热泪……

统一的中华民族大家庭的形成，充满艰难曲折，实属不易，迁徙和融合，与现行省级行政区划复杂、多变的形成过程颇为相似，一门学科——历史地理学因此创立。秦朝作为统一封建王朝的滥觞，开始实行郡县制，至今2200多年中，全国性区划调整主要有两次，一是元朝开始实行行省制，二是康熙初年江苏与安徽、湖南与湖北、陕西与甘肃等六省的设立（分别由江南省、湖广省、陕西省一分为二）。有趣的是，广东、广西何时正式分家，史学界有“唐朝说”“宋朝说”“明朝说”，争执不休，没有定论，且当今的广东、广西同属各执一词，互不认可，遂成历史地理学的一道“罗生门”。

省级行政区相对稳定得多，很少调整，而市、县、乡（镇）因为辖区范围小得多，调整的频率相当高，追溯其历史就更频繁。比如，一个叫云岭的乡级区域，在元朝至元年间（1264—1294，忽必烈统治中国34年中的后30年）以前，属巴川县（今铜梁区的主体）管辖，西与曲水，东与侣俸、土桥，南与万古，北与平滩等乡镇接壤。元至元十九年（1282），云路划入大足县，又名“双山铺”。清朝并入曲水里，在大足的东北面，距县城60里，东北与铜梁、南与万古、西与米粮里接壤。

清宣统元年（1909），清政府推行新政，县辖乡镇，设置云路乡。

民国36年（1947），四川省政府上报中央国民政府核准云路乡更名为“国梁乡”，以纪念饶国梁烈士。以人名作乡镇名，国梁乡即今国梁镇乃大足区的唯一，其顶端核准级别亦属罕见，可见饶国梁在当时的影响之大、历史地位之高。“国梁乡”得名于1929年，就是为孙中山先生举行奉安大典、灵柩从北京碧云寺移至南京中山陵那天，饶国梁出资在饶国梁家乡修建“饶国梁纪念馆”。馆址占地700平方米，一楼一底中西合璧砖木结构欧式建筑，十分庄严、气派，在当时确实是气势恢宏的高端建筑。纪念馆以图片、文字展板、实物复制品展出，全面翔实地介绍饶国梁参加辛亥革命到广州起义的全过程。后来，加展杰出的爱国主义者、红色巾帼英雄、饶国梁妹妹饶国模的事迹。纪念馆全面、形象地展示了饶家兄妹为了民主共和、民族独立、自由解放的赤诚奉献和特殊贡献。

2010年，重庆市人民政府拨付专款修缮该馆，次年即纪念辛亥革命胜利100周年之际，正式对外开放，成为重要的爱国主义教育基地。

### 上篇：革命先驱饶国梁

清光绪十四年六月十三日（1888年7月21日），大足县云路场饶家祠堂院子，科考失意之人饶树奇的次子降生，没想到这个婴儿自少年时期就极不“安分”，在人世间的轨迹仅23个春秋，却是中国革命的天幕上一颗耀眼的星星。

饶家是早年从贵州迁居四川的耕读世家。饶树奇的母亲节孝孀居，被清王朝册封为举孝廉人家。树奇先生尽管饱读诗书，却屡试不第，遂纳捐从九品“芝麻小官”。膝下三男一女分别名松茂、国梁、国材、国模，称“栋梁架材、人之楷模”之意。历史证明，饶家兄妹不负父母厚望，在新旧变革、革命斗争高潮迭起的时代洪流中追求进步，英勇无畏，皆成为对革命有功、对国家民族有用之人，值得后世永久追忆、缅怀。

饶氏“国”字辈四兄妹皆为人中龙凤，为了让读者对他们出生的时代背景有比较直观的印象，不妨将他们与同时代的历史风云人物进行时序上的比较。

老大哥栢，1885年生，老同盟会员，从事民主革命活动；与《革命军》作者邹容同庚，比蒋介石大2岁。老二国梁，1888年生，黄花岗七十二烈士之一，比朱德委员长小2岁、比蒋介石小1岁，比李大钊先生大1岁。老三国模，1895年生，女，中国革命史上最著名的“红色房东”，对中国共产党领导的新民主主义革命作出了特殊贡献；比毛主席小2岁，比周总理大3岁，恰巧与著名的革命伉俪蔡和森、向警予同庚。老么国材，1897年生，中共早期地下党员，从“三三一”斗争到迎接解放，为革命出生入死。他们共同铸就了一个跨时代的“革命之家”。本文重点讲述老二国梁、老三国模兄妹惊天动地的革命事迹。

### 矢志振兴中华 足迹踏遍神州

饶国梁（1888—1911），字作霖，号少峰。他的大哥国栢在重庆师范学堂读书时就思想激

进，坚决拥护同盟会“驱除鞑虏，恢复中华，创立民国，平均地权”的革命纲领，参加孙中山主导创立的同盟会，勤奋工作。国梁性格刚毅，从小受大哥的影响能诗善文，14岁考入县城高等小学，翌年，15岁的他与反动学监何霞成发生冲突，拔下窗槓痛击之，被学校除名。何霞成仍不放过，串通县衙捕快抓捕他。他在师生们的支持下，爬上学校围墙，跳出逃脱。

他考上百里之外的江津蚕桑传习所，第一次用桑叶投喂蚕蚕时，看到一只只白胖的蚕虫贪婪地爬上嫩叶，从四周啃食一张张酷似祖国版图形状的桑叶，耳畔骤然响起大哥的声音：维新变法没走通，三民主义刚开头，可我中华民族的领土早被列强国蚕食得所剩无几……国梁幡然醒悟：学蚕桑非吾救国济民之素志。他于是毅然告别蚕桑传习所，启程前往成都，寻找报国之真理。

他刚到成都便大病不起，幸得同寓璧山县蒋大童资助治愈。病愈后，他得悉四川陆军弁目队招生的消息，报考时被川军教官周骏和爱袁世凯派遣到四川靖边的陈宦看中，录取为四川陆军速成学堂新学员。他在家书中表达了忠孝难两全的纠结和立志献身革命的决心：“伤哉兄与母，陡祀且瞻劳。不克成名士，何为恁故乡。尽忠难尽孝，无志即无光。到处青山在，好将白骨藏，生平虽有限，来日正方长。从此永离别，暂将夙愿偿。”杀身成仁的坚定决心力透纸背，“到处青山在，好将白骨藏”与几乎同一时期孙中山毛泽东《七绝·改赠赠父亲》中的“埋骨何须桑梓地，人生无处不青山”，完全是异曲同工、隔空呼应，仅是五言诗与七言诗的区别。

在陆军学堂求学期间，同盟会派遣喻培伦潜回川鄂招纳新军，发现饶国梁素负壮志，遂介绍他加入同盟会。国梁从此常与熊克武、杨森等人结伴。他听说詹树棠、刘绍峰等人将在宜宾起义，便同熊克武等人赶往参加。起义因走漏风声未成功，他被迫押后幸亏机敏巧言得脱，潜回家中度过20岁生日。

1909年8月，国梁从陆军学堂毕业，充任第六十五标见习官。因为议论清廷腐败无能，不抵抗帝国主义侵略、主张革命，被朝廷爪牙告密，正当四川总督赵尔丰派兵搜捕他时，他获信弃官逃走。回到家中后，母亲做主，他与覃惠仙女士结婚。新婚半年，他就离家奔赴重庆，继续探寻救国救民的革命真理。“夫妻相结合，本是好姻缘。怎奈国多难，无心暇鼓弦。”为献身革命，重情重义的他不得不割舍儿女情长。可惜他们来不及留下任一男半女，覃惠仙女士在夫君舍身来又及守节孀居45年，1956年郁郁而终，令人欣慰的是她在新中国生活了7年，可以告慰夫君的在天英灵。

国梁在大哥那里打听到曾接纳、培养他的恩师陈宦已从四川赴贵州靖边，且云南讲武堂有方涛声、赵时康等同盟会友，便立即赶往贵州、云南。才华横溢的他有一个好习惯，逢事都要赋诗言志，五言、七言出口成章。他过早牺牲了，好在这些诗篇成为后世了解他的成长、战斗历程，研究辛亥革命的重要资料和重要文献。赴滇途中，他“餐风宿露苦奔波，易水寒兮吊古歌。久辞家山魂梦远，头颅欲试剑初磨”。

当他从贵州抵达云南时，却碰上云南正在缉捕革命党人，方涛声、赵时康不敢接纳他，而陈宦已远赴东北奉天（今沈阳）。国梁只得孤身北上，寄希望于奉天之行。他一路艰险一路歌：“成败原来听在天，愈遭挫折志弥坚。轩辕灵爽当冥佑，暗赠子孙离九州。”

国梁不畏严寒困苦，长途跋涉，陈宦一见满身风雪、万里寻师的国梁，深为感动，隆重地接待自己的这位高徒，马上委任他担任奉天讲武堂堂教官。

一天，他在军事课上讲授道：“去内忧，要练好刀剑；防外患，应学会放枪、投弹”“大清立国三百年，八旗子弟历来勇敢。在讲武学堂军事，要学会以甲兵制外夷，高扬大清国的正黄旗”，当时中国的这种“新军事观点”却被清室鹰犬指斥为蔑视满人、煽动革命。他在剑技、枪弹等竞赛中表现出超强的本领，称雄整个讲武堂，风波方丈暂平息。

他深感此地作为清王朝的“龙兴之地”，仇视革命的势力异常强大，自己单枪匹马难成大事，遂毅然离开奉天，回头南行，前往革命力量较集中的上海去实现自己的报国之天志。“惟有长江水，朝向东流去。不为风雨气，何日可回头？”为不断追寻革命道路，他已辗转半个中国。

国梁到上海后，与熊克武、但懋辛等73位同学发起，集资创办中国公学，担任会长。公学中鱼龙混杂，既不乏同盟会友，又有陈宦和国梁的故旧，同时也有清王朝的不少走狗，同盟会友视他为同志，反动派视他为革命党，清廷爪牙斥他为“舍犬”行。他在恶劣的环境中巧妙地与敌周旋，以实际行动赢得盟友们的信任和拥护，很快将校内的同盟会友团结起来，将中国公学的资

## 渝周刊·龙水湖

《新渝报》增刊 第508号 2024年5月24日 星期三

产阶级民主革命推向了高潮。

#### 筹备起义奔波疾 担当大任杀头险

1910年11月，孙中山在檳榔屿（今属马来西亚）召集会议，决定集中同盟会的精干力量在广州发动大规模起义。会后，黄兴、赵声在香港跑马地成立统筹部，派人联络会党，准备起义。不久，但懋辛接受组织交给的任务：把一批军械连夜运入广州城。会友们一致推荐饶国梁担此重任。国梁收下船票，打扮停当，左手提一只高级小皮箱，右手拄着文明棍，疾步走出小弄堂，在四川路招呼一辆上等人力车，消失在十里洋场的夜色里，直奔浦江码头。

国梁看见但懋辛还在码头与巡检交涉，会友们无法将军械搬上船，便派头十足地迈步上前，直冲但懋辛和巡检吼道：“货为啥还没装上船？”边问边故意高贵地拍胸看看表：“船要开了，还不赶快装上去！”会友们一听就知道是自己人，趁势抬起重拳冲过去。那巡检还要阻拦，他举起文明棍，怒喝：“不认识我，也不知道孚琦、张鸣岐？”随即将手腕伸过去，叫巡检辨认当时还极少的手表，“不认得手表，该知道时间！”还用文明棍敲了敲巡检的脑袋，巡检被他唬得摸不着头脑，也搞不清他与张鸣岐、孚琦是谁啥关系。但懋辛趁机把巡检拉到一边，塞过去几锭银子，悄声说“这夜明星，来头大得很，你惹不起的……”，巡检无言，会友们趁机一口气把军械装上船。

船至广州港，广州将军孚琦、两广总督张鸣岐正带领人马穷于对付铁路工人酝酿罢工，顾不上让码头仔细查验，同盟会们从卸货、运进城到把军械搬进莲塘衙机关部，几乎未遇麻烦。

从此，饶国梁经常往返于上海与广州之间，既做同盟会交给他联络会党的工作，又完成运输军械的任务。在敌人眼皮子底下活动，他扮过新郎送亲亲和抬工、搬运工、铁路码头工等，这位“运输大队长”从未失手，未出差错。

一天晚上，国梁又接到一项十分机密的重要任务，要他携带一封鸡毛信立即上路。信中有由黄兴提供的西南会友绝密名单、住址和集结令，要饶国梁立即赴云贵川，联络会党聚集花城，举行广州起义。

国梁火速研究好重返西南的路线后，宣誓：“人在密件在，人亡密件毁，誓死完成任务，决不退后半步！”他咬破指头，殷红的鲜血滴落在红绸包卷的密件上，“吾用吾血连会友，革命决不怕断头！转呈我党孙首，壮志未酬志不休！”立即藏好短枪和佩剑，二度奔赴云贵，面约会友。他一路豪情满怀：“北来南去春夏秋，西风萧瑟动人愁。萍飘只剑孤身在，志士心肝索斧头。”

一路辛苦，步步惊心，随时准备战斗。因多数会友已在国梁赴云贵途中从其他渠道获信，集结前往广州，国梁终于在起义前夕，在西南集结齐尚未得到通知的陈汝环、彭家珍等盟员，携手赶赴广州待命。辛亥年春节刚过，他们赶到香港跑马地15号报到。

饶国梁、陈汝环、彭家珍一行在统筹部附近刚住下，就得知邓泽如、黄金庆、吴世荣、熊玉山、林世安、李孝章等会友已先期住下，他们的从菲律宾、新加坡、马来西亚赶来，有的从厦门、澳门、九龙等地赶来，群英满堂。

4月的一天，特别宣传机关主持邹鲁来找国梁了解会友情况，对他们都受过良好训练非常满意，然后把国梁引进密室，告知：“现今海外侨胞和南洋华人已捐巨资，孙先生还继续在海外筹资，并购买枪支弹药。革命已拥有黄兴、赵声所率领的两个军，会友广布中华大地，革命统筹部已在港建立起来，起义近在眉睫。成立先锋队（敢死队）在即。今晚夜深，领你带来的会友到这里等我。”当晚，经过考核，饶国梁人选有500名成员（后来扩展为800名）的先锋队（敢死队）。

为推翻腐朽的清王朝，实现三民主义理想，振兴中华，同盟会集结有识之士组织发动了一系列起义，均未成功，大家对这次筹备中的广州起义寄予厚望。起义原定4月13日举行，不料8日广州铁路工人温大生刺杀了广州将军孚琦，广州全城戒严，致使革命党人和军械集中受阻，于是决定延期举行起义，算是节外生枝。除负责人外的300余名先锋队队员回港待命，留在广州的革命党人仅剩100多人。

25日发生的陈镜波叛变案，就是釜底抽薪、雪上加霜了。参与运送军火的陈镜波自甘堕落，向两广总督告密，张鸣岐得到情报，和反动堡垒一方面提高警惕，加强防范，继续全城戒严，开始清查户口，拉网式搜抓；一方面狡猾地“演戏”，内紧外松，引而不发，“引蛇出洞”，妄图一招制敌，把革命党人一网打尽。起义军指挥部审时度势，但内部就延期举事还是马上发难产生了重大分歧，最终考虑到再延期很可能出现人员被抓捕、武器被收缴的极端不利局面，由

此可能导致起义遥遥无期，严重挫伤全国高涨革命的士气，遂决定在27日起事。阴差阳错，这注定了广州起义将是“一锅夹生饭”。

原计划安排饶国梁26日晚乘船回香港，但因轮渡乘客拥挤无法登船而折返。他27日一早到机关，方知起义按新计划于当天下午举行。在如此万分危急的险境中，他毅然决然地投入起义准备工作，加入先锋队喻培伦分队。

### 敢死队员不畏死 冲锋陷阵勇无敌

1911年4月27日（农历三月二十九）下午，黄兴发布命令，广州起义打响！起义军将士兵分十路，臂缠白巾，手持枪械炸弹，向清廷派驻广州的军政要地进发，进攻！进攻！

黄兴作为军事统帅，主持指定的“十路围攻”本无破绽。一路，黄兴率南洋及闽省130名先锋，攻打两广总督署，目标包括活捉张鸣岐。二路，赵声率苏皖百人，攻打水师行台。三路，徐维扬、莫纪彭率北江百人，攻打督练公所。四路，陈炯明、胡毅生率民军及东江百人，防藏旗满界的清军，并占领归德门及大北门城楼。五路，黄佚毅、梁起率东莞百人，攻打巡警署及广州中协署兼守南大门。六路，姚雨平率百人，占领飞来庙，攻打小北门，迎接燕塘新军人城。七路，李文甫率五十人，攻打旗界石马槽军械局。八路，张颉村率五十人，攻占龙王庙。九路，洪承点率五十人，破坏西槐二巷炮营。十路，罗仲肖率五十人，破坏电信局。同时，委派一批“放火委员”，待起义一打响，即在旗界内租屋九处放火烧屋，制造慌乱和恐怖，防止旗人对总督署、水师行台等要地驰援。

但是，因为形势危急、时间紧迫造成的仓促举事，导致留在香港和附近各县待命的大部分“先锋队”无法赶到；陈炯明、胡毅生、姚雨平临时借故躲避不到，几路人马无人指挥，未参加战斗。预备响应起义的部分新军和巡防营，或因25日叛徒陈镜波告密事件而被收缴武器或调出广州城，或失去联络等，起义军的战斗力已大幅度削弱。最终，“十路+”变成黄兴的“一路”加喻培伦、饶国梁的“小路”。

国梁率20名云贵川先锋队队员在莲塘衙扼守，以堵截援敌，以确保进攻两广总督署的战斗取得胜利；待黄兴等攻打总督署返回时，即一同攻打驻守在龙王庙的清军营盘。

17时，黄兴率军进攻总督署，两广总督张鸣岐闻激战枪声，慌忙逃跑，并命令全城清军重重包围起义军，敌我双方在羊城西展开殊死战斗。

国梁率先锋队冲出重围，散入街道两侧店内，利用店铺、走廊、墙垛、梁柱、柜台等作掩护，阻击清兵，连续打退敌人数次冲锋。拼战至夜间，起义军损失越来越大，敌人援军不断蜂拥而来。他只得且战且退。此时，所率领的先锋队队员已所剩无几。

弹药告急，敌人又蚂蚁般爬过来。百米、五十米、二十米、十米……“打！”先锋队一阵枪响，敌人应声倒下一大片。

近处，死一般寂静，远处，螺号声声。攻克督署的队伍已冲进去，杀声阵阵，枪炮声震天……

黄兴率队冲进总督署，衙内空无一人，大声下令“放火”，顷刻，大火呼呼燃烧。国梁一见，赶紧下令：“督署起火了！快打哟！”他放眼一看，敌人又密密麻麻地攻来，他将剩下的几个炸弹投掷出去，迅疾冲进弥漫的硝烟中，捡起敌人的枪弹武装自己，东一枪西一枪地转悠着消灭敌人，打得敌人摸不到方向。

国梁坚持着，按联络暗号该撤退转移了。他用暗语呼唤战友，已无一人答应，他与队伍失散了。而此时敌人正向他逼近，将他重重围困。他不断还击，不幸手臂中弹受伤，又弹药用完，便扔掉枪，拔出剑，架起川东农民起义志士教给他的十二结盟剑法，突破敌人的包围圈向前冲去，行至北大门，却因地形不熟加之天黑，误入清兵营内，再陷重围。敌军头目见他剑法精熟，不敢恋战，对准国梁扣动了扳机。

### 视死如归殉大义 千秋追忆大将军

国梁辨风避弹，左躲右闪，终因伤重力竭而跌倒，一众敌人猛扑上去……敌人扭住国梁，如获至宝。

清政府为镇压革命，枪炮声一停止，旋即开庭“审判”受伤被俘的革命党人。

国梁在庭上大义凛然，无所畏惧。他的眼前不断浮现出维新派政治家、思想家谭嗣同（1865—1898）的音容笑貌，心中默念他“我自横刀向天笑，去留肝胆两昆仑”那气冲霄汉、壮怀激越的诗句，耳畔响起这位前辈无比悲壮的陈词：“各国变法无不从流血而成，今日中国未闻有因变法而流血者，此国之所以不昌也。有之，请自嗣同始！”

这位四品京官、湖广总督兼湖北巡抚之子，在变法失败后拒绝逃亡，最后在菜市口慷慨就脸上显得特别明显，他弯腰将裤脚卷到大腿上，两眼盯着清澈的水田，褐黄色的脸，漾出甜蜜的笑意。这是父亲熟悉不过的水田。我相信，只有对这块水田拥有深厚情感的人才会流露出父亲的那般笑意，那是无人能及的模仿。站在水田里的老水牛，似乎有些迫不及待，它回头望了几眼父亲，尾巴对父亲甩来甩去，仿佛是在说：“主人，快点吧，我们别辜负了这大好的时光。”

我可以充分理解老水牛的心情，这块肥美的水田是老水牛存在价值的最好体现。是老水牛展现舞台的时候了。父亲朝手心吐了一口唾沫

义，一群刽子手将他按在地上，无比残忍地用钝刀在他头颈狂砍30多刀，那双睿智明亮的大眼睛才闭上……今天，我饶国梁那“戊戌六君子”一样，为国殉难的时刻到了！

国梁在法庭上毫无惧色，怒斥清王朝黑暗统治和卖国罪行：“吾辈不死，国民不生，马牛奴隶，生何荣焉？求仁得仁，何憾焉？”他接过纸笔，刷刷刷写下《绝命书》，怒目圆瞪，嘴角充满讥讽地扔向敌人，厉声要求“速死”。

1911年4月30日（农历四月初二），广州城阴风怒号，饶国梁惨遭敌人杀害，壮烈殉国！年仅23岁。

参加广州起义的勇士，没有一个软骨头！除在战斗中不幸阵亡和突围成功成为继续革命的火种者，受伤被俘者37人，个个宁死不屈，慷慨就义！

归根到底，还是敌我在军力上过分悬殊，既无随后武昌起义那样以训练有素的新军为主力参加，又无广大人民群众的支持，只有区区百余名革命党人与帮会人员孤军奋战，广州起义遂告失败。

5月3日，革命志士潘达微冒着被灭门的危险，悄悄将收殓的烈士遗骸合葬于广州郊外红花岗，更名为黄花岗。据广东人民出版社《黄花岗》（徐续编著）考证：1919年审查证实为56人，饶国梁赫然在列；1922查实又得16人，一共72人，竖立“黄花岗七十二烈士之碑”，史称“黄花岗七十二烈士”。1932年再查实13人，竖立“补书辛亥革命二十九广州革命烈士碑”，后又查实1人，总共86人。但“黄花岗七十二烈士”之称早已深入人心，不再更改。碧血黄花，永远在广袤的神州大地上灿烂绽放！

长眠在黄花岗的烈士们，参加广州起义后在同伴们的血泊中站起来继续战斗的英雄们，用自己的血肉之躯撞响了清王朝覆灭的丧钟！又一次唤起沉睡中的国民走向觉醒，激励革命同志不惧牺牲、奋勇前进！

163天后，武昌起义爆发！统治中国2000多年的封建专制制度被推翻！中国革命进入新的历史阶段！饶国梁等先烈的鲜血没有白流！

孙中山先生先后撰《黄花岗烈士殉义一周内祭文》《黄花岗烈士事略序》等文，高度评价黄花岗之役：“……碧血横飞，浩气四塞，草木为之含悲，风云因而变色，全国久蛰之人心，乃大兴奋。怨愤所积，如怒涛排壑，不可遏抑，不半载而武昌之大革命以成。则斯役之价值直可惊天动地，泣鬼神，与武昌革命之役并寿……”把广州起义与武昌起义相提并论。

孙中山先生授予、追授了十七位“大将军”，饶国梁与邹容、喻培伦光荣入列！

1941年3月，国民党中央执行委员会决定修建四川籍烈士纪念馆，包括以上三位和邹容、张培爵；1946年2月，喻饒秦三烈士纪念碑在重庆市人民公园内落成。

国梁不死，铸成丰碑，英魂永驻！

饶国梁的英雄事迹激励着一代又一代大足英雄儿女！

仅仅国梁乡文武二庙练武的青年中，就有11人牺牲在晋鄂湘赣苏皖等省份的抗日战争上。该乡的刘贍（1911—1992）是1929年入党的老革命，两次被国民党关进监狱，腿骨被打断仍坚贞不屈，饶国梁誉为“活着的江姐”，解放后曾任纺织工业部党组成员、顾问。该乡的赵庆提（烈士，1908—1950）是中共大足地方组织发展的第一位党员，并担任1929年建立的中共大足县特别支部的书记，在征粮剿匪中英勇牺牲。邻居回龙乡的青年杨德佩（1928—1952）因仰慕饶国梁烈士，更名为杨国良（国梁、国良同音，避讳），1952年11月12日在上甘岭战役中成为“孤胆英雄”，当弹尽粮绝、多次负伤的绝境之时，毅然选择与杨根思烈士同样的杀敌壮举，为守住阵地而壮烈牺牲，被追记特等功，追授“二级战斗英雄”称号……

抗战胜利后，在黄花岗七十二烈士殉国35周年之际，饶国模撰文《黄花岗纪念日哭吊饶国梁》，不忍卒读，“……这个日子是最惨痛的日子，但于推翻民贼独夫之专制，建立民治民有民享之民国，则以一死拼之，虽死犹生，浩气长留与天壤间，夫复何虑！……”

1986年7月，大足县人民政府在北山公园重建“饶国梁烈士纪念碑”，竖起一尊长剑而立的高大塑像，以缅怀烈士、启迪后世！

2010年，重庆市人民政府拨付专款，重新修缮饶国梁纪念馆，并在纪念辛亥革命及烈士牺牲100周年之际对外开放，谨表永恒的怀念和崇敬！

（布谷夫，本名刘东，中国作家协会会员，重庆市作家协会主席团成员）

## 父亲与他的老水牛

□ 周康平(重庆)

一场绵绵不绝的雨水之后，已是初夏，父亲从老墙的一处角落找出隐藏了一个冬季的犁铧，扛在肩上，牵着在牛棚养得膘肥体壮的老水牛，朝屋前不远处的溪沟走去。

牛蹄蹒跚在溪沟边的乱石上，发出嘞嘞的粗糙声响，牛蹄声很快被溪沟里哗哗的水声掩盖。这条溪沟，一年四季，也只有经历了春夏

之交的这场雨水之后，才能发出这般急吼吼的声音。这是雨下透了的标志。老水牛似乎也明白这一点，甩着它粗大的牛角，用它清亮的眼神朝父亲望了一下，然后站在溪沟边，颈子伸得长长的，低头咕噜噜喝起水来。体格健壮的父亲，挽着蓝布衣裤，拍着老水牛的头，温和地说：“老伙计，多喝两口吧，这比田里的水甜

多了。”

田里的水，就在溪沟对面的十余米开外。父亲肩上的犁铧并没有生锈，只是犁铧和犁把多了一些灰尘。父亲弯腰扯了一把溪沟边的水草，三三两下就将犁铧和犁把擦得干干净净。这时的老水牛比什么你都懂事，擦了一眼于它熟悉不过的犁铧，还没等父亲对它发出吆喝，转身就朝溪沟对面的那片大水田走去。父亲侧身扛起犁铧，不紧不慢地跟在老水牛的后面，来到了水田边。这不是一块浸泡着稻桩、漂浮着杂草的大水田。太阳照射在水面上，晃动的波光让人浑身涌起一股耕地的激情。这激情在父亲

星子，两手搓了几下，一手握住犁把，一手扬起鞭子。鞭子在空中呼啦一抖，一声脆响，像是抽碎了灿烂的阳光，水田立马呈现出一片揉碎的金光。那是老水牛奋力前行的牛蹄潏荡荡的波光。插入水田的犁铧，犁出的泥土，一片又一片，成一边倒的样式，斜倒在水田一边，光滑湿润，带着泥土清新的气息，直扑我的心田。挂在泥土上的水花，借助太阳光的照射，显得格外晶莹剔透。我心中突然微微一笑，若有所思：挂着剔透的泥土，浑油的水花，沾满泥浆的水牛，还有父亲手中紧握的犁耙，诠释了什么是我心中的农忙色彩。